

## 2025福建旅游交易会开幕 福州馆古韵新潮引客来

本报讯(记者 朱丽萍)12日,为期3天的“畅游八闽 合作共赢”2025福建旅游交易会在南安开幕。福州馆惊艳亮相,全面展示“福州有礼”“三条簪”“茉莉花茶”等福州文旅品牌。

步入福州馆,茉莉花茶香扑鼻而来。福州作为茉莉花茶的发源地,以一杯清茶迎宾,传递茉莉花茶的韵味。展馆右侧的福州非遗“三条簪”体验区内,多位参观者驻足体验。

传统工艺与现代设计的对话,成为福州馆的一大亮点。在非遗展示区,竹木花格制作工艺以精巧榫卯结构拼接出寓意吉祥的纹样;根雕作品融合传统技艺与现代审美,诠释“以形写意”的艺术理念。

文创展台前,“古厝福礼”系列产品吸引眼球。据了解,以三坊七巷“爱心树”为灵感的毛绒挂件已热销超27万件,与“周同学”等IP的联名文创让古厝文化以轻盈姿态融入日常生活。

“福州有礼”展区展示了福州拌面、肉松、定制茉莉花茶等。创意十足的“佛跳墙”玩偶礼盒,将闽菜经典转化为可爱伴手礼,让福州味道从餐桌走向生活场景。

本届旅交会由福建省旅游发展集团主办,吸引了全球近800家参展商,展览面积达1.5万平方米,全方位呈现福建文旅资源、创新产品与合作机遇,为行业搭建交流协作平台。

## 全国残特奥会传捷报

### 福州选手单日勇夺4金4铜

本报讯(记者 潘温祥)记者12日从市残联获悉,在全国第十二届残疾人运动会暨第九届特殊奥林匹克运动会赛场上,福州选手多点开花,夺得4枚金牌、4枚铜牌。

在残奥乒乓球TT6级男子单打比赛中,福州38岁老将陈超以3:1战胜四川选手,夺得金牌。此前,他在TT6级男子双打项目中收获银牌。

在特奥游泳女子16岁~21岁组50米自由泳第二组比赛中,福州运动员吴玲艳夺得金牌。在接力项目中,吴玲艳与福州运动员张喆铭,以及队友游晓晓、沈榆然,先后在女子16岁~21岁组4×50米混合泳接力和4×50米自由泳接力比赛中夺冠。

在特奥举重男子青年组60公斤级别角逐中,福州运动员陈为荣在深蹲、卧推、提铃、总成绩等4个项目中均获得铜牌。

## 鼓楼区温泉街道专题宣讲 意识形态工作

本报讯(记者 莫思予 通讯员 朱佩珊)12日,鼓楼区温泉街道举办社科专题报告会暨“汤边攀讲”活动,福建师范大学马克思主义学院教授李瑞德作专题宣讲。

围绕“新时代意识形态工作的形势与任务”主题,李瑞德结合自身多年的理论研究和工作实践,系统阐述了意识形态的内涵和作用、当前意识形态工作面临的风险和挑战、做好意识形态工作的意识和能力等方面内容。

“宣讲主题鲜明、内涵丰富、论述精辟,既有理论高度,又有思想深度。”温泉街道社区干部、辖区共建单位代表表示,在今后的工作中,将时刻绷紧意识形态工作这根弦,高位、实举措提升意识形态工作质效,切实把学习效果转化为推动工作的重要举措。

## 中山社区开展 “平安三率”主题宣传



本报讯(记者 莫思予 通讯员 夏弘鸿)12日,鼓楼区鼓东街道中山社区在中山堂广场举办“全民参与平安建设 同心谱写三率提升”——2025年中山社区“平安三率”主题宣传活动,深入贯彻落实平安建设工作要求,进一步提升群众安全感、满意度和参与率。

舞台上,孩子们用灵动的舞姿诠释“平安是福”的理念,深情的朗诵和独唱节目将平安建设与人文关怀深度融合,居民们踊跃参与“平安三率”有奖问答,在轻松氛围中掌握安全知识。

活动现场打造了“一站式”服务平台,让平安建设成果真正惠及群众。社区工作人员、司法所干警、派出所民警用通俗的语言,为居民解答平安建设相关政策、家庭纠纷调解、财产权益保护等问题,增强居民的法治意识和自我保护能力。“拆盲盒知三率”“箭射平安靶”等趣味互动摊位,让居民们在游戏中加深对“平安三率”的理解。

下一步,中山社区将持续深化平安建设各项工作,不断创新宣传方式、丰富服务内容、拓宽普及渠道,推动“平安三率”知识覆盖辖区居民,为建设更高水平的平安福州、平安鼓楼贡献力量。

## 养老机构专业服务进社区 “嵌入式”养老 让幸福咫尺可达

本报记者 潘温祥



99岁的戴爷爷(左)和101岁的陈爷爷在上海街道居家社区养老服务照料中心内享受书法的快乐。(受访者供图)

“这里对老人非常关心,照顾也很周到。下楼就能逛市场、会老友,子女探望也方便。”近日,在台江区上海街道居家社区养老服务照料中心,99岁的戴爷爷对“嵌入式”养老赞不绝口。

将养老机构的专业服务嵌入社区,让老年人在熟悉的环境里就能享受到优质的服务,实现“离家不离社区”的理想养老状态。在福州兴起的“嵌入式”养老模式,让老人的获得感、幸福感成色更足。

### 看见老人的安心

#### 从老有所养到老有所颐

剪脚指甲、穿袜子、穿裤子这些对年轻人轻而易举的小事,对高龄老人不容易。在台江区上海街道居家社区养老服务照料中心,专业的护理员会及时伸手,不仅解决了老人的实际困难,更维护了老人的体面。由于戴爷爷一吃肉血压就高,中心每天中午细心地为他额外准备一块豆腐,以保证营养。这里还提供了同龄社交平台,戴爷爷晒被子时,会有老人主动帮忙。“这种互助氛围让每一位老人都感受到自身的价值。”一名入住这里的老人说。

“嵌入式”的区位优势,带来比养老院更多的情感慰藉。戴爷爷的女儿说,对双职工家庭来说,每天请假照顾老人不现实,请保姆价格又比较贵,“居家社区养老服务照料中心离家近,老人不会有被抛弃感,子女下班回家顺道来探望老人,大家都安心”。

专业的服务背后是完善的体系支撑。上海街道居家社区养老服务照料中心运营负责人曾晓燕表示,中心不仅有完善的呼叫系统和巡房制度,还设置了

专业护理站,提供慢病管理、康复训练等服务,并与榕城各大医院建立医联体,开通双向转诊绿色通道,实现小病不出机构、大病快速转诊。

### 看见社区的改变

#### 潜移默化提升“软环境”

“嵌入式”机构提供的24小时专业巡护,不仅被入住的长者感知,更被社区的每一位居民看见。20多岁的上海街道居民邓女士说,“嵌入式”养老看望方便,解决了双职工家庭的照护难题。50多岁的陈女士则已将“嵌入式”养老服务视为自己未来的归宿,甚至热

情地向上海的亲戚推荐这类机构,“因为它就在小区里,对子女和老人都很便利”。

社区是养老政策落地的“最后一公里”。在上海街道牡丹社区党委书记陈梦影看来,居家社区养老服务照料中心的存在,更像是一条邻里互动的纽带,潜移默化地提升着社区的“软环境”,“我们经常和老人一起包饺子、过生日,那些90多岁老党员身上的正能量,也带动了社区年轻人”。

在仓山区,盖山镇居家社区养老服务照料中心也“嵌”在居民楼旁。中心内设的长者食堂向社区开放,持“银龄福卡”一荤两素

只要9.9元,住在附近的赵奶奶和老伴是常客。“孩子不在身边,来这里吃饭、活动很方便。我今年60多岁了,这里离家近,说不定再过几年就会住进来。”赵奶奶说。

“我们要把服务做到老人家里去。”中心运营负责人周玲玲表示,中心为周边居家老人提供助浴、陪诊等上门服务,并开设喘息服务与日间托养,缓解家庭照护压力。

“很多人觉得,在家里养老就是对老人孝顺,这种观念要转变。”入住盖山镇居家社区养老服务照料中心的76岁张爷爷认为,真正的孝顺是让老人舒心,“在这

里,我舒心,儿女放心,是最好的安排。”张爷爷的儿子几乎每天都来看望他,“离家不远,很方便”。

已入住一年的77岁黄奶奶说:“这里像大家庭,比请保姆能获得更丰富的娱乐生活和更专业的照护。”

### 看见城市的温暖

#### “嵌”在家门口的幸福

“这里的50张床位根本不够住,现在还有不少老人在排队等待入住。”周玲玲说,她运营过的多家照料中心都迅速满员,反映了社会对社区“嵌入式”养老模式的巨大需求,“希望政府能加大建设力度,让专业服务惠及更多老人。”

记者从福州市民政局了解到,我市正加快构建居家为基础、社区为依托、机构为补充的“三位一体”养老服务新模式。全市已建成32个具有全托功能的“嵌入式”养老服务设施,打通专业服务与社区之间的连接。在运营机制上,探索将政府购买居家养老服务与照料中心、服务站的运营权统一打包招标,形成“1个照料中心带动N个服务站”的集约化服务网络。在服务融合方面,积极推进“长者食堂+学堂”模式,依托现有养老服务设施嵌入建设长者食堂,并在非就餐时段拓展文化娱乐、健康讲座等学堂功能。同时,融合“健康小屋”服务,在照料中心配备全科医生,为老年人提供“一站式”诊疗与健康管理。

“嵌入式”养老,是福州人“嵌”在家门口的幸福,为扎实推进老年友好型城市建设,擦亮“有福之州幸福老人”金字招牌,提供了坚实的基础。

## 新修订法规实施3年,带来“绝美鸟浪” 闽江河口国家湿地公园明年四季度开园



大批鸟类  
在闽江河口湿  
地悠闲觅食。  
(闽江河口湿  
地自然保护区  
供图)

成一支超3000人的志愿者队伍,他们定期开展义务巡查、环境清理活动,成为保护湿地的重要补充力量。

当最后一批越冬候鸟明年春天北归之时,它们带走的不仅是南方的温暖记忆,更是一座城市用法治守护生态的坚定承诺。记者了解到,经过福州高新区集团权属企业闽航湿地公司的精心修复与建设,闽江河口国家湿地公园计划2026年第四季度正式开园。届时,包括环园电瓶车线路以及精心设计的观鸟屋等设施将同步启用,为公众呈现集生态保护、科普教育、文化体验与休闲观光于一体的高品质国家湿地公园。

市人大常委会法工委相关负责人说,新修订的《福州市湿地保护办法》今年7月1日起施行,与原有的专项管理办法协同发力,进一步完善闽江河口湿地法治保护体系。明年此时,当市民游客在开放的公园内与黑脸琵鹭们欣喜相逢,这和谐的一幕将成为福州“最幸福城市”中法治力量守护美好生活的具体体现。

## 合力整治 长效管护 连江山亭村臭水沟蝶变生态廊道

本报记者 林晗 通讯员 叶建隆

一条沟渠,由“堵”到“通”,由“污”变“清”,映射出一个村庄治理效能与民生温度的深刻变迁。近日,连江县敖江镇山亭村财桥自然村环村水渠整治工程全面完工并正式移交村民共管共用。昔日蚊蝇滋生、人人掩鼻的“烦心渠”,蝶变为清水潺潺、步道蜿蜒的“幸福渠”,不仅为百余亩农田解了渴,更成为村民休闲漫步的生态廊道。这一转变的背后,是山亭村在敖江镇党委的领导下,以民为本、主动作为的生动实践。

财桥村的这条沟渠,曾是村内

多样性等监测信息全面归集,为保护决策提供了更精准的数据支持。目前,湿地已经以院士工作站、福建师范大学、中国科学院东北地理与农业生态研究院、国家生态定位观测站等研究机构、团队为

技术支撑,积极开展中华凤头燕鸥等珍稀濒危水鸟抢救性保护工程,

搭建湿地科研监测平台,开展视频监控、森林水文水质观测、气象监测等智能化建设工作,常态化实施湿地水鸟、水质、水文、植被、疫源疫病等项目监测,实现科研与建设一体化。

法规还鼓励市民参与湿地保护志愿服务。如今,湿地周边已形

成。清水引来了,农田解渴了,村庄的环境也焕然一新。“以前这水沟臭得人不敢开窗,现在水清岸绿,晚饭后大家都爱来这里散步。”村民笑着说。

“治理不易,守护更难。”山亭村党总支书记林香文深知长效管护的重要性。在水渠交付的同时,山亭村创新建立“渠长负责制”,由村干部担任“渠长”,分段负责沟渠的日常巡查、保洁维护。同时,制定村规民约,引导村民养成良好的卫生习惯,杜绝乱排乱倒行为。山亭村还在沟渠两岸栽种景观树等

绿植,修缮村内步道,将单一的排水渠打造成兼具生态、休闲功能的环村清水渠。

如今的财桥村,清水环绕,绿树掩映,水清、岸绿、景美、人和的乡村新画卷徐徐展开。

臭水沟的“华丽变身”,不仅切实改善了农村人居环境,更显著提升了村民的获得感、幸福感、安全感。敖江镇党委有关负责人表示,将继续秉持“绿水青山就是金山银山”的初心,守好“幸福渠”,打好“生态牌”,让清流滋养敖江这片沃土。